

支持民营经济发展政策系列解读之六

政策护航优化民企就业创业服务

□本报记者 李播

民营经济是高质量发展的重要基础。为助力民营经济发展,我省出台一系列支持政策,优化民营企业创业就业服务,降低民营企业用工成本,促进民营经济做大做强。近日,记者采访了省人社厅相关工作人员,深入了解有关支持政策。

据省人社厅相关处室工作人员介绍,近年来,省人社厅坚持稳岗扩岗、创业带动、技能提升“多轮驱动”,充分释放服务民营企业政策红利。

在“稳岗扩岗”方面,政策体现出重点倾斜、精准支持的特点。对招用就业困难人员并缴纳社会保险费的单位,按其为就业困难人员实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费给予补贴,不包括就业困难人员个人应缴纳的部分,除了对距法定退休年龄不足5年的就业困难人员可延长至退休外,其余人员最长不超过3年。此外,对招用毕业年度和离校

2年内未就业高校毕业生,与之签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的小微企业,给予最长1年的社会保险补贴,不包括高校毕业生个人应缴纳的部分。这些政策旨在强化对民营企业就业服务,支持民营企业稳岗扩岗,支持高校毕业生等青年群体到民营企业就业。

在“创业带动”方面,政策体现出靶向施策、精准适配特点,对首次创办小微企业或从事个体经营,且所创办企业或个体工商户自工商登记之日起正常运营1年以上的离校2年内高校毕业生、就业困难人员、返乡入乡农民工,可给予一次性创业补贴。此外,普通高等学校学生(在校及毕业2年内)和复员转业退役军人、从事非农产业的农民、登记失业和就业困难人员初次创办经营主体,初创主体吸纳各类型人员就业且与之签订1年以上期限劳动合同,并按规定为其缴纳社会保险费的,不包括就业困难人员个人应缴纳的部分,除了对距法定退休年龄不足5年的就业困难人员可延长至退休外,其余人员最长不超过3年。此外,对招用毕业年度和离校

企业职工开展技能培训。这些政策旨在扩大民营企业技术技能人才供给。

为确保政策直达快享、落地见效,省人社厅还大力强化政策服务保障。一方面,全面推广“直补快办”“帮办代办”等便捷经办模式,畅通线上线下申领渠道,全力推动政策落实跑出“加速度”。另一方面,集中开展“就业政策在身边”主题宣传、“看得懂算得清办得明”解读宣讲,常态组织就业创业政策“三送五进”活动,主动送政策上门、入户、到人,广泛送政策进企业、进商圈、进园区、进校园、进社区(村屯),全力推动政策宣传开出“直通车”。

当前,省人社厅正紧密围绕促进高质量充分就业目标,全方位丰富惠企政策“加油包”,全链条延伸企服“保障网”。下一步,省人社厅将持续强化支持举措,推动政策宣讲再加密、政策落实再加速、政策扶持再加力,助力民营经济壮大“源头活水”,激发龙江高质量充分就业“一池春水”。

广信木业 匠心筑梦叩开国际市场大门

□王欣竹 韩健 本报记者 吴树江

五月的鹤岗市东山区工业园,机器轰鸣声与板材切割声交织成一曲奋进的乐章。在广信木业有限公司生产车间,工人们正熟练地加工着从国外进口的30年以上树龄优质原木,这些承载着匠心的木材,即将化身为守护全球运动者的高品质木地板,续写“中国制造”的国际传奇。

作为省级体育装备制造重点企业,自1999年扎根鹤岗这片沃土,广信木业已在体育运动木地板领域深耕25年。这家总投资超亿元的企业,用17年时间叩开欧美市场大门。2024年9月在莫斯科成立跨国公司,标志着这家企业正式跻身国际供应链核心圈层。

“我们的木地板守护了全球超千万运动者的安全。”总经理助理高彦彬的话语

中透着自豪。从CBA联赛场馆到俄罗斯职业篮球联赛,广信产品以“减震吸能、环保健康”的硬核科技,先后通过ISO三大国际体系认证,重新定义行业标准。

车间内,正在调试的智能化生产线格外引人注目,这套自主研发的设备让木材利用率提升30%,产能扩大20%,“智造”基因早已融入企业血脉。

记者在成品仓库看到,即将发往莫斯科的货柜上,“MADE IN CHINA”的标识格外醒目。当谈及市场策略时,高彦彬透露:“在国内市场聚焦体育馆、学校和私人场馆,国外主攻场馆翻新与校园改造,两条战线同步推进。”目前,企业正针对移动性场馆研发可快速拼装的新产品,通过颜色定制与结构优化,预计为客户提供节省40%的使用成本,这种“量体裁衣”的创新服务,正是打开国际市场的金钥匙。

车间外的展示区,陈列着不同色系、不同结构的木地板样品,其中一款专为极寒地区设计的防冻胀地板,已在俄罗斯雅库茨克的冰雪运动中心成功应用。“耐极寒地板对品质要求近乎严苛,我们的产品能通过层层检测,靠的是25年如一日的匠心。”质检工程师王师傅的话,道出了企业的核心竞争力。

在企业发展的关键节点,地方政府的“及时雨”从未缺席。东山区政府成立专项服务专班,为广信木业定制跨境发展方案。回忆起莫斯科公司成立过程,高彦彬感慨:“海关备案、境外银行开户这些难题,服务专班派专人全程跟进,让我们节省了半年时间。”

民企发展正当时

鹤岗东山区工业信息科技局副局长郑林表示,政府正着力搭建跨境电商平台、中俄物流通道等六大服务体系,计划3年内培育3—5家像广信木业这样的“隐形冠军”。

从“企业找政策”到“政策找企业”,营商环境的优化让广信木业的国际化之路越走越宽。站在成立25周年的新起点,这家从东北老工业基地走出的民营企业,用专注与创新书写着“中国质造”的传奇,更探索出一条“企业升级—产业延伸—城市发展”的融合发展新路径。当运动者的脚步在广信木地板上跃动,奏响的不仅是体育精神的华章,更是中国制造走向世界的铿锵足音。



近日,两只丹顶鹤在松花江畔江川湿地优雅漫步、嬉戏觅食……这正是北大荒集团江川农场生态环境持续向好发展的景象。

据湿地工作人员介绍,农场通过严格控制农业面源污染,推广绿色种植技术,减少农药化肥使用量,同时加强湿地保护与修复,退耕还湿,恢复湿地植被和水域生态系统,逐步改善区域生态环境。

李伟华 本报记者 刘畅摄

一项国家级奖项背后的助残实践

(上接第一版)活动突破“政府包办”局限,联合市残联、大庆油田残联、各大采油厂、大庆油田昆仑金属防腐有限公司等各方力量,在运动会场地、规模等方面提升办会质量。

活动吸引了残疾人主动迈出家门。运动会采用零障碍参与机制,设置了套圈、定位投篮、投沙包,50米往返跑等十几个特色项目,确保肢体、视力等各类残疾人均可报名。“在定位投篮项目中,单臂运动员李景春凭借单手投篮的稳定性,命中率达到80%。”回忆起运动会场景,于文广仍感慨不已。

赛场上,残疾人的运动员在欢呼声中尽情享受运动的快乐,那份纯粹的热情感染了现场围观的群众和工作人员。比赛结束后,大家纷纷涌入场地排起长队玩起了套圈、投起了沙包……

“第三届正在筹备中,估计8月份左右举行。”王洪成说。

教就并重不断拓展就业渠道

家住红岗区兴隆牧场村的张波,3岁不幸患上脊髓灰质炎。2015年,他参加了残疾人劳动就业服务站开办的芦苇画培训班,创办了3D芦苇画工作室。2017年12月,他的立体芦苇画作品《报春图》被国家残疾人美术馆永久收藏;2019年,在全国残疾人网络春晚大赛上,他的作品又获得艺术类一等奖。

2017年,视力一级残疾的郭长海正在家里干农活时接到村委会工作人员的电话,告知他残联、扶贫办等单位组织了残疾人专场招聘会,且有贷款帮扶政策。他高高兴兴地申请5万元贷款,买了37只羊羔。两年后,他不仅还清了全部

贷款,还养起了牛、鹅,成了远近闻名的养殖能手。

围绕“精准帮扶、教就并重、康复普惠、拓展就业”的目标定位,几年来,红岗区不断拓展“职业就业”行动,联合人社、工青妇等单位举办残疾人专场招聘会,实现120名残疾人就业创业,其中1人获得全省职业竞赛第一名。同时开展残疾人基本状况调查培训,有效保障7大类3100余名残疾人信息数据动态更新,做到及时、准确,极大促进了残疾人事业高质量发展。

建立动态需求台账精准施策

通过每年开展持证残疾人状况调查,残联建立动态需求台账,将服务精准对准个体。

“残疾人工作关系特殊群体的切身利益,必须做好、做实。”红岗区委、区政府持续开展“助残暖冬”行动,多年来累计筹集协调资金30余万元,对全区困难残疾人家庭进行走访慰问,惠及1126人次。投入资金16.8万元,由专业服务机构为112户残疾人家庭提供阳光家园托养服务。发挥残疾人联合会作用,完成重度残疾人家庭无障碍改造适配150户。

从一支专职团队到28家单位协同联动,再到社会力量广泛参与,红岗区以“服务半径递减、覆盖维度递增”的创新路径,织密残疾人幸福保障网。

党委政府把准方向、职能部门各尽其责、社会力量广泛参与,残疾人事业有了最坚实的根基。这或许正是红岗区残疾人联合会获“全国残疾人工作先进集体”的核心密码。

我省“全民禁毒宣传月”启动

本报讯(记者蔡韬)1日上午,哈尔滨市禁毒办携手黑龙江省志愿服务基金会,在松北区万达融创茂主会场及道里区人民广场、道外区古梨园、南岗区松雷商厦广场、香坊区黑龙江省森林植物园四个分会场,同步举办了以“防范青少年药物滥用”为主题的2025年“禁毒宣传月”启动仪式暨“守护无毒青春·共绘百米画卷”儿童节禁毒主题画展。

与此同时,四个分会场也同步开展了丰富多彩的禁毒宣传活动,包括禁毒知识讲座、禁毒宣誓仪式、禁毒展板展示等,吸引了众多市民驻足观看和参与。

活动现场气氛热烈,市民们纷纷表示将积极参与禁毒工作,共同为构建和谐、健康、无毒的社会环境贡献自己的力量。此次活动旨在进一步加强青少年毒品预防教育,提高全社会对毒品危害的认识,营造浓厚的禁毒宣传氛围。

启动仪式后,千余人同时拿起画

中国女子冰球职业联赛总决赛在哈开赛



比赛现场。

图片由哈尔滨体育学院提供

本报讯(记者杨镭)1日,2024—2025赛季中国女子冰球职业联赛总决赛在哈尔滨体育学院大学生滑冰馆开幕。

2024—2025赛季中国女子冰球职业联赛于去年9月开赛,通过此前进行的4站共计84场常规赛,获得前四名的深圳昆仑鸿星俱乐部、齐齐哈尔市兰迪俱乐部、北京队和上海队晋级总决赛,向冠军奖

杯发起冲击。值得一提的是,参加本次总决赛的四支队伍中,于柏巍、张梦莹、赵启男、方新、孔明慧、文露、管莹莹等队员都是哈尔滨体育学院毕业生,她们将在母校的冰场上争夺赛季最高荣誉。

开幕当天共进行了两场比赛,深圳昆仑鸿星俱乐部以6比0大胜上海队,齐齐哈尔市兰迪俱乐部3比2险胜北京队。

第二届肇东市半程马拉松赛鸣枪开跑



鸣枪起跑。

于洋摄

本报2日讯(邹建宇 记者董新英)6月2日7时30分,“中国梦·肇东美 跑向美好生活”第二届肇东市半程马拉松赛在肇东乐安新区鸣枪开赛,来自全国各地的2300余名跑友齐聚肇东,共同体验这场体育盛宴的激情与活力。

本次赛事由肇东市人民政府主办,肇东市文体广电旅游局承办。赛事项目设置男子和女子半程马拉松。基于首届赛事的成功举办,本届比赛报名伊始即备受关注,在选手服务、氛围营造、医疗保障等方面相关部门提前周密筹备。

随着发令枪响,选手们如离弦之箭般冲出起跑线,他们身着各式运动服,与乐安新区的生态赛道交

相呼应,形成了一道亮丽的风景线。

精心设计的赛道贯穿肇东乐安新区核心区域,跑友途经千亩稻田、湿地碧波,在夏日晨曦中感受“甜城肇东”的生态之美、文化之美、体育之美。

赛事组委会在赛道沿途设置了8个补给站,确保选手们及时补充能量。赛后补给融入肇东小饼、锅包肉等本地特色美食,在尽享体育竞技的同时,让各地的选手们感受肇东的文旅魅力。

选手们奋勇争先,你追我赶,展现出了顽强的毅力和不屈的精神。最终,选手比沃特以1:04:01的成绩获得男子组第一名。

龙江森工柴河局公司

花香四溢铺就增收路

□郝岩淑 李世媛

本报记者 马一梅 李健

时下,走进龙江森工柴河局公司果蔬种植基地,一阵阵花香扑面而来,孔雀草、小丽花、牵牛花等10余个品种花卉竞相绽放,惹人喜爱。职工们正忙着将一株株鲜花起苗、分株、装箱,车厢里的花苗整齐排列,即将运往周边市县的花卉市场。

“今年我们共培育4个大棚、20万株花苗,从2月初就开始育苗,4月初移栽进棚,5月25日开始销售,预计6月中旬之前全部销售完毕。像今天就有周边村屯的客户过来买了7000多株花。”兴林林木种苗经销处党支部书记、副经理孙海荣说。

眼下正值花卉销售旺季,大棚里

一片繁忙景象。职工郭万祥每天都在大棚里忙着管护、搬运、装车。他笑着说:“不少客户都是自己开车来买花,像今天上午已经装了四车,花卉销售得这么好,我们也特别高兴,干起活来更有劲头了。”

柴河局公司的花卉产业已走过9个年头。2015年首批温室大棚建成,2016年首次尝试种植花卉,从最初试种的5万株到如今的20万株规模,从单一品种到十余种名优花卉,大棚花卉育苗技术日渐成熟。同时,

公司积极探索“花卉+果蔬”轮作模式,在花卉销售结束后及时种植果蔬,充分利用花卉大棚的闲置时间,既提高了资源利用率,又为职工和企业开辟了双季增收渠道,让“美丽经济”成为职工增收、企业增效的绿色引擎。